高校思想政治理论课贯彻党的十八大精神
教　学　建　议
“马克思主义与社会科学方法论” 
本门课程贯彻党的十八大精神，要着力掌握十八大报告所体现的马克思主义立场、观点和方法。
一、在实践中发展理论
理论的活力就在于它植根于生活实践的土壤。理论创新的关键就在于对时代任务和时代问题的科学解答。党的十八大报告指出，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，是科学发展观最鲜明的精神实质。实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。全党一定要勇于实践、勇于变革、勇于创新，把握时代发展要求，顺应人民共同愿望，不懈探索和把握中国特色社会主义规律，永葆党的生机活力，永葆国家发展动力，在党和人民创造性实践中奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。
在讲述第一章第三节“在实践中检验理论和发展理论”时，应联系党的十六大以来的十年奋斗历程，阐明科学发展观如何“对新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题作出了新的科学回答”，如何“把我们对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平，开辟了当代中国马克思主义发展新境界”，阐明“科学发展观是中国特色社会主义理论体系最新成果，是中国共产党集体智慧的结晶，是指导党和国家全部工作的强大思想武器。科学发展观同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想一道，是党必须长期坚持的指导思想。”
在讲述本章时，还应联系我国的“最大国情”和“最大实际”，清醒认识到，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。在任何情况下都要牢牢把握社会主义初级阶段这个最大国情，推进任何方面的改革发展都要牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际。
二、“五位一体”的总布局体现了马克思主义对社会系统结构和组成要素的观点
在讲述第二章时，要着重讲清统筹兼顾是深入贯彻落实科学发展观的根本方法，说明十八大提出的“五位一体”的总布局体现了马克思主义对社会系统结构和组成要素的观点。因此，必须坚持一切从实际出发，正确认识和妥善处理中国特色社会主义事业中的重大关系，统筹改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面工作，统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放，统筹各方面利益关系，充分调动各方面积极性，努力形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的局面。
在讲述“自然环境系统”时，应阐明十八大提出的建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。引导帮助学生懂得坚持节约资源和保护环境是我们的基本国策，从而更加自觉地珍爱自然，更加积极地保护生态。
三、实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴是一个历史过程
讲述第四章第一节“人类社会是一个过程”时，要着重联系十八大报告对中国特色社会主义的总任务的有关论述，理解实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴是建设中国特色社会主义的总任务，理解这一总任务的实现是一个历史过程。在这一过程中我们首先要完成“两个百年目标”：一个是“在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会”，一个是“在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。”
在讲述这一章时还要结合习近平在新进中央委员会的委员、候补委员学习贯彻党的十八大精神研讨班的讲话，让学生懂得，我们党领导人民进行社会主义建设，有改革开放前和改革开放后两个历史时期，这是两个相互联系又有重大区别的时期，但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索。中国特色社会主义是在改革开放历史新时期开创的，但也是在新中国已经建立起社会主义基本制度、并进行了20多年建设的基础上开创的。虽然这两个历史时期在进行社会主义建设的思想指导、方针政策、实际工作上有很大差别，但两者决不是彼此割裂的，更不是根本对立的。不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。
四、在新的历史条件下夺取中国特色社会主义新胜利，必须坚持人民主体地位，保证人民当家作主
讲述第五章第一节“人是社会历史发展的主体”时，要深入理解十八大强调的重要论断：“任何时候都要把人民利益放在第一位，始终与人民心连心、同呼吸、共命运，始终依靠人民推动历史前进”，着重说明人民群众是社会历史的主体，是我们国家的主人。中国特色社会主义是亿万人民自己的事业。要发挥人民主人翁精神，坚持依法治国这个党领导人民治理国家的基本方略，最广泛地动员和组织人民依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业、积极投身社会主义现代化建设，更好保障人民权益，更好保证人民当家作主。党只有植根人民、造福人民，才能始终立于不败之地；党同人民保持血肉联系，相信群众，依靠群众，服务群众，国家就繁荣稳定，人民就幸福安康。
在讲述第五章时，要让学生懂得必须更加自觉地把以人为本作为深入贯彻落实科学发展观的核心立场，始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点，尊重人民首创精神，保障人民各项权益，不断在实现发展成果由人民共享、促进人的全面发展上取得新成效。
五、加强社会主义核心价值体系建设，确立正确的价值观
在讲述第六章第一节第三目“确定合理的价值向度是社会评价的任务”时，要着重说明确立正确的价值观，就要坚持马克思主义指导思想，树立中国特色社会主义共同理想，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，倡导社会主义荣辱观；让学生理解社会主义核心价值体系具有引领社会思潮、凝聚社会共识的功能，对于人们认识和改造世界的活动、对于人生道路的选择，对于人们确立合理的价值向度，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人，具有重要导向作用。
讲述第六章还要让学生懂得，社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义发展方向。要加强社会主义核心价值体系建设，深入开展社会主义核心价值体系学习教育。还要让学生明白，当前我们应该倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。
六、抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，坚定不移推进全面建成小康社会进程
在讲述第七章第三节第一目“以世界眼光观照当代社会发展”时，着重说明我国目前仍处于可以大有作为的重要战略机遇期，要帮助学生准确理解重要战略机遇期内涵和条件的变化，理解十八大报告提出的“全面把握机遇，沉着应对挑战，赢得主动，赢得优势，赢得未来，确保到二〇二〇年实现全面建成小康社会宏伟目标”，具有重大意义。
在讲述第七章时要结合习近平在中共中央政治局第三次集体学习时强调的论述：“更好统筹国内国际两个大局，夯实走和平发展道路的基础”，让学生明白当今世界正在发生深刻复杂变化，和平与发展仍然是时代主题。世界多极化、经济全球化深入发展，文化多样化、社会信息化持续推进，科技革命孕育新突破，全球合作向多层次全方位拓展，新兴市场国家和发展中国家整体实力增强，国际力量对比朝着有利于维护世界和平方向发展，保持国际形势总体稳定具备更多有利条件。同时，世界仍然很不安宁。国际金融危机影响深远，世界经济增长不稳定不确定因素增多，全球发展不平衡加剧，霸权主义、强权政治和新干涉主义有所上升，局部动荡频繁发生，粮食安全、能源资源安全、网络安全等全球性问题更加突出。
