贯彻党的十八大精神，修订《自然辩证法概论》教学大纲

                           东北大学   陈 凡

一、《自然辩证法概论》教学大纲的修改说明
    本次修改是在2012年版《自然辩证法概论》教学大纲的基础上进行的。在保持原教学大纲的体系结构基本稳定的基础上，修改主要基于两点考虑：

   1. 着重体现和增加十八大精神的相关内容。主要是在科学发展观、生态文明和实施创新驱动战略三个方面，对《自然辩证法概论》教学大纲进行了修改。将十八大的新观点、新提法体现在大纲的各个章节中。

   2. 针对教学大纲使用一年来给有关院校的反馈，特别是今年3月教育部社科司在各地召开了征求意见座谈会，以及今年4月在合肥召开的研究生教学指导委员会工作会议精神，对《自然辩证法概论》教学大纲进行了修改。

二、《自然辩证法概论》教学大纲的修改要点
1、第一章  马克思主义自然观

（1）在第一章第一节“马克思主义自然观的形成”的第三目“辩证唯物主义自然观”，以及第二节“马克思主义自然观的发展”的第三目“生态自然观”中，增加了“树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念”的内容。

    以十八大报告提出的“建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”这一思想为增加内容的核心指导。

    明确指出“树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念”，是对马克思主义自然观思想的重大发展，为了更好地理解这一点，必须理解辩证唯物主义自然观和系统自然观，认识人工自然对于环境的破坏作用，树立生态自然观。

（2）在第一章第二节“马克思主义自然观的发展”的第二目“人工自然观”和第三目“生态自然观”中，增加了关于“坚持科学发展观是建设中国特色社会主义的必然要求”这一思想。

    主要指出了我国目前社会发展还存在着诸多方面的问题，社会发展还存在着不全面、不和谐、不可持续的方面，因此必须践行科学发展观，这是建设中国特色社会主义的必然要求。强调科学发展观的基本要求是全面协调可持续。我们所追求的发展，不是片面的、不计代价的、竭泽而渔式的发展，而是全面的发展、协调的发展、可持续的发展。        

2、第二章  马克思主义科学技术观

    主要在第二章第一节“马克思、恩格斯的科学技术思想”第二目“马克思、恩格斯科学技术思想的基本内容”中，增加了“科学发展观的第一要义是发展”这一思想，指出发展是马克思主义的重要范畴之一，马克思主义最注重发展社会生产力。

    强调指出了在社会主义国家，一个真正的马克思主义政党在执政以后，根本任务就是发展社会生产力，发展是硬道理。只有紧紧抓住和不断推动发展，才能从根本上把握人民的愿望，把握社会主义现代化建设的本质，把握我们党执政兴国的关键。

3、第三章  马克思主义科学技术方法论
    主要在第三章第一节“科学技术研究的辩证思维方法”中，增加了关于“科学发展观的根本方法是统筹兼顾”的思想。

    强调指出统筹兼顾是中国这样一个发展中大国治国理政的重要历史经验，也是我们处理各方面矛盾和问题必须坚持的重大战略方针。坚持统筹兼顾，就是既要总揽全局、统筹规划，又要抓住牵动全局的主要工作、事关群众利益的突出问题。统筹兼顾，协调好各方面利益关系，调动一切积极因素，是党的一条重要经验和长期坚持的战略方针。要实现统筹兼顾，就必须坚持马克思主义辩证思维方法。          

4、第四章  马克思主义科学技术社会论
（1）在第四章第一节“科学技术与社会发展”、第二节“科学技术的社会建制”的第二目“科学技术运行与公共政策”中，增加了“转变经济增长方面，节约资源保护环境，大力推进生态文明建设”思想。

    主要围绕十八大“大力推进生态文明建设”的总要求，指出要完成生态文明建设的要求和任务，就必须转变经济增长方式，大力发展生态经济、循环经济，进行新的科学技术创新，以有利于资源利用和环境保护，为实现自然、经济和社会的可持续发展服务。

（2）在第四章第一节“科学技术与社会发展”第四目“科学技术与人类发展 ”、第三节“科学技术的社会运行”的第二目“科学技术运行的国家治理”中，增加了“科学发展观的核心是以人为本”的思想。

强调指出以人为本的“人”，是指最广大人民群众。以人为本的“本”，就是根本，就是出发点、落脚点，就是最广大人民的根本利益。

5、第五章  中国马克思主义科学技术观与创新型国家

    主要在第五章第三节“创新型国家建设”中，主要增加了“体现国家创新系统和科技创新的内容”。

强调指出进一步明确科学技术是第一生产力，为此必须建立国家创新系统，加强科技创新，充分发挥科学技术在经济社会发展中的巨大作用。还增加了关于协同创新的内容。同时指出要建立国家创新体系，推进科学技术创新，就必须创造良好的社会环境，进行科技体制改革，实施科教兴国战略。 
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